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Aufgabe 1. (a) Man gebe die komplexe Zahl (1 + i)1+i in der Form r · eiϕ mit r, ϕ ∈ R an.

(b) Man gebe a, b, c ∈ C\(−∞, 0] an, so daÿ

ab ∈ C\(−∞, 0] aber (ab)c 6= abc.

(c) Sei γ : [0, 2π]→ C gegeben durch

t 7→

{
−1 + e2it für t ∈ [0, π],

1− e−2(t−π)i für t ∈ (π, 2π]
.

Skizzieren Sie γ und berechnen Sie die Umlaufzahlen

νγ(−1) , νγ(1) und νγ(i)

von γ um die Punkte −1, 1 und i.

Aufgabe 2. Sei f : C→ C holomorph. Weiterhin gebe es A,B ∈ R>0, so daÿ

|f(z)| 6 A|z|+B für alle z ∈ C.

Man zeige, daÿ f von der Form
f(z) = az + b

ist, mit a, b ∈ C. (Man sagt auch, f ist a�n linear.)

Aufgabe 3. Seien α 6= β ∈ C. Man �nde alle Lösungen z ∈ C der Gleichung

exp(αz) = exp(βz).

Aufgabe 4. Sei Log der Hauptzweig des komplexen Logarithmus. Zeigen Sie für z ∈ B1(0) die Gleichung

Log(1− z) =
∞∑
n=1

zn

n
.

Zusatzaufgabe. Sei k ∈ N, k > 2. Man zeige, daÿ es keine auf dem Einheitskreis S1 de�nierte stetige
Abbildung g gibt, so daÿ

(g(z))
k
= z

für alle z ∈ S1 = ∂B1(0).

Universität Regensburg Fakultät für Mathematik


